

■时评

文·何勇海

上网有底线,言论有界限

中宣部副部长、中央网信办主任、国家网信办主任鲁炜在近日举行的第二届网络安全宣传周启动仪式上,呼吁全社会携起手来,大力培育有高度的安全意识、有文明的网络素养、有守法的行为习惯、有必备的防护技能的新一代“中国好网民”。

信息愈来愈纷繁复杂、林林总总、真假难辨,网民很容易在“信息海洋”中迷失方向和自我。要想收获对学习、工作、生活真正有用的信息,就需要秉持理性态度,学会辨识网络信息真伪。若受其蛊惑,不假思索地采信或转发,就会在无意间成为虚假信息传播的帮凶,得不偿失。

那么,“中国好网民”的理性品质从哪里来?答案是从“上网有底线”与“言论有界限”中培养而来。我们做人处世,一言一行都要守住底线。网民上网,同样必须要有底线意识,比如法律底线、社会主义制度底线、国家利益底线、公民合法权益底线、社会公共秩序底线、道德风尚底线、信息真实性底线。

无忌惮的言说环境,都不能成为网民发泄负面情绪、散布谣言、违背公德、破坏团结、制造对立、扰乱秩序、影响稳定的自由媒介。一旦网络言论失去了边界,也就丢失了言论责任,每个网友在这个公共话语平台,都可能反受其害。

■图说

走进电厂感受绿色发电



近日,神华集团国华电力公司在三河、台山、孟津、舟山等下属7家电厂同步举行“绿色发电,低碳生活”环保开放日活动,邀请政府机构、新闻媒体和社会公众代表走进电厂,近距离感受绿色发电、节能减排的新成果,见证全面推进“高品质绿色发电计划”和实施“清洁高效超低排放工程”的环保实践。图为参加开放日活动的嘉宾在国华三河电厂的总控室内参观。

新华社记者 鲁鹏摄

民生“跃上”红灯笼



6月6日,安徽省合肥市望湖街道举办“民生工程灯谜竞猜”活动,包含42项民生工程内容的灯谜供社区居民参与竞猜,以独特的方式提高民生工程的透明度,让广大居民了解、支持和参与民生工程建设。图为望湖街道社区居民在猜民生工程灯谜。

新华社记者 刘军喜摄

■简讯

山区桥梁减隔震技术难题被攻克

科技日报讯(记者滕继渡)6月6日,记者从云南省交通规划设计研究院了解到,日前由该院院、大连海事大学、柳州欧维姆机械股份有限公司全资子公司——柳州东方工程橡胶制品有限公司(简称欧维姆东方橡胶公司)、昆明绕城高速公路东南段工程建设指挥部等单位联合完成的“中小跨径梁式桥减隔震技术研究及示范应用”项目,顺利通过由云南交通运输厅组织的验收和鉴定。

常见的山区桥梁具有所在山区地形复杂、梁墩高、桥墩高差大、隔震效果不明显、施工方案复杂、位移过大等特点,这些特点一直是桥梁设计和建设施工的几大难题。欧维姆东方橡胶公司集思广益,提出应用橡胶支座和防屈曲钢支撑等产品解决山区桥梁的减隔震技术难题。

全国中央商务区高峰论坛召开

科技日报讯(记者侯静)5月31日,第四届全国中央商务区高峰论坛在北京召开。中央商务区(CBD)不仅是高端服务业高度聚集的城市功能单元,也是整合了人流、物流、资本流、信息流的城市发展制高点。

此次论坛由北京市教委、北京市社科规划办主办,首都经济贸易大学科研处、北京市哲学社会科学CBD发展研究基地和特大城市经济社会发展研究院承办,与会代表们共同就新常态下我国CBD的产业发展、区域治理与国际化等问题进行了广泛、深入交流探讨,并分析了我国城市CBD发展的政策背景和发展路径,以及CBD建设和发展所面临的实际问题和思路。

(据新华社)

三甲医院抱团上线移动医疗

医疗APP真的能看好病?

■将新闻进行到底

文·本报记者 付丽丽

家住北京朝阳区新天地的王女士是一个3岁孩子的妈妈,由于孩子小体质差,隔三差五就要往医院跑。“想到孩子生病要去医院我心里就打鼓,来回最少要大半天,折腾大人不说,孩子也受罪。”

王女士感慨地说。和王女士一样受惠于移动医疗的人并不在少数。近日,广东省12家三甲医院同时上线移动医疗服务。同时上线的医院一次性覆盖了广东省大部分中心城市,标志着中国医疗全面进入了移动医疗服务时代。



午再来医院取结果,产生了二次无效人流,带来了医院停车困难等问题,而且检验结果在医院间难以互认,也让更多患者仍旧产生不便。在我看来,“互联网+”就像泡沫一样,只有泡沫没有内容,所以这些移动医疗一定要有实实在在的内容在里面支撑。”蔡志明说。

医生本身的能力才会进一步治疗或就康复方案继续咨询。“也就是增强线下的黏性。在此过程中,医生和病人可以对此更加了解,医生可以通过远程移动端对病人的实时状态进行监控,而病人则可以就自己的问题随时咨询医生。”上述专家说。

——新闻缘起——

粤12家医院同时上线移动医疗

动动手指不用排队长就能挂号缴费,还能收到就诊前后注意事项提醒,并有医生跟踪你术后恢复情况,甚至去医院就诊能收到去哪儿停车的信息……在“互联网+”的时代,这一切都将不再是梦想,只要下载个APP就能实现。

与此同时,一些互联网企业、移动医疗公司也竞相在这一领域“落地”,医疗去中心化等声音不断涌现。以百度、阿里为代表的互联网巨头,已瞄准能够贯穿挂号到诊后互动的全流程生态圈。

——核心关注——

移动医疗搭建良好就医平台

“中国医疗核心问题是优质医生的缺乏,医疗的核心资源80%掌握在三甲医院的手中,尤其是公立医院。”海纳信软件科技有限公司CEO崔彬哲说。正是看到这种状况,2008年,崔彬哲毅然回国创办海纳信,专注医学影像及远程医疗领域的研发和服务,通过远程医疗服务,让基层百姓低成本享受优质医疗资源。

手段,实现患者与医务人员、医疗机构、医疗设备之间的互动。医生可以通过此类服务更好地获得患者的信息,将自身的服务质量和效率进一步提升。而病人则可以通过移动医疗了解自己的健康状况并选择合适的医疗机构和医生。

在传统医疗备受诟病的当下,移动医疗似乎让人们看到了一丝曙光,其发展真的会一帆风顺吗?一家三甲医院,一天可能多达1万人挂号,通过使用移动医疗,平均单个病人节约看病的时间为3小时——这是微信提供的某家智慧医院能够实现的数据。

对于目前的移动医疗软件,只是一种改进看病的模式,通过引入新设备、研发新工艺、发掘新产品来降低污染物排放水平和生产成本,最终实现了“金山银山”和“绿水青山”的兼顾。

——专家建言——

移动医疗要从好看病走向看好病

移动医疗的根本还是在线下

“医院从两三年前便开始对移动医疗进行探索,有很多公司到医院提供相关的服务,医院内部也在做信息化,既有挂号,也有病历系统,我们都一并采纳,但发现

有很多问题。”深圳大学第一附属医院院长蔡志明说。蔡志明介绍,比如挂号后,患者不来、医生迟到,管理很难。此外,再比如检验,病人上午检查之后,下

“就目前看来,移动医疗还没有触及看病的本质,患者是需要看好病,但现在的移动医疗主要是方便患者看病,简单说是好看病。”广州一家医院的相关负责人表示,目前距离看好病还很远。

■第二看台

山东造纸业转型升级调查

史上最严环保标准倒逼出行业领军者

文·徐金鹏 陈灏 席敏

水污染是造纸业饱受诟病的主要原因。在环保高标准的倒逼下,山东造纸业摆脱了脏、乱、散的局面,成为我国造纸行业的领军者,实现环保与转型升级的双赢。

2003年,山东省率先发布造纸工业水污染物排放标准,启动以环境标准倒逼“两高”行业转变发展方式的新思路。这一标准采取逐步加严的办法,到2010年全省所有企业执行统一污染物排放标准,即COD(化学需氧量)重点保护区执行60mg/L、一般保护区执行100mg/L,远远严于国家标准。王泽风说,环保标准的提高产生两大效果:一方面,大型造纸企业纷纷加大在环保设施上的投入,污水处理标准远高于同行业企业;另一方面,大批排放不达标、管理水平低的中小企业被淘汰,产业集中度逐年提高。

治污中找到转型升级路

以秸秆制浆造纸的泉林纸业地处山东高唐县。5月,行走在泉林纸业的污水涵养湿地,水流清澈见底,成群锦鲤在水草间穿梭,不时有水鸟从芦苇丛中惊起。这样的景象,20年前却难以见到。“一家企业污染一条河。”山东省造纸行业协会理事长王泽风说,上世纪80年代,山东省造纸厂超过1000家,产能普遍只有三五万吨。生产麦草浆的高污染废水不经处理直接外排,导致河流黑水泛滥,臭不可闻,很多河流鱼虾死绝。

环保高标准的步步紧逼之下,山东省一大批造纸企业倒下,也有一批企业不断加大环保投入力度,促进企业转型升级以适应日益收紧的污染物排放标准,并由此生机勃发。

本,对华泰纸业是不小的投入。华泰纸业总工程师张凤山说:“当时考虑的因素是这套设备使用废纸制浆,排放COD浓度低而且耗水少,能最大程度减轻原料和环保压力。”事实证明,新设备环保效果好,经济效益同样出色。随后,华泰集团又斥巨资引进三条生产线,一举奠定国内新闻纸“龙头老大”的地位。

环保何以成为转型催化剂

以环保促转型,是山东省摆脱造纸业“脏、乱、散”局面,跃升为中国造纸业最强省的“秘诀”。年浆纸产能超过400万吨的太阳纸业是中国造纸